

如何把权力关进制度的笼子？

——聚焦一些地方出台新规则限制“一把手”权力

核心提示

最近一些地方出台一系列“一把手”限权新规，适当分解主要领导干部的权力和责任，加强和改进对主要领导干部的权力进行制约和监督，成为治理腐败的积极信号。专家指出，要把“一把手”限权落到实处，必须通过严格的程序和可执行的细则来确保“好的制度”在执行中不走样、不变形。

·编者·

新华社北京2月13日电（记者周婷玉、凌军辉、欧甸丘）山西规定党政主要领导不直接分管人财物、安徽将实行“一把手”末位表态制……近来党政“一把手”限权的消息引起社会广泛关注。专家表示，限制“一把手”权力是反腐积极信号，下一步还应把权力本身关进制度的笼子。

多地探索对“一把手”权力做“减法”

国务院国资委原主任蒋洁敏、南京市原市长季建业、遵义原市委书记廖少华……十八大以来落马的省部级高官中，很多或是时任的“一把手”，或是曾担任过“一把手”。

由于权力制约不力、监督乏力，一些单位和地方主要领导干部习惯凌驾于班子集体之上、凌驾于组织之上，大搞“一言堂”，甚至一手遮天，成为腐败的“重灾区”。中央纪检监察网站公布的资料显示，前几年在党政机关县处级以上所有受纪律处分的干部中，“一把手”占总数的三分之一以上。

另据统计，2003年至2009年，广东查处的地厅级“一把手”占被查处地厅级干部的80%；查处的县处级“一把手”占被查处县处级干部的近70%。

为此，适当分解主要领导干部的权力和责任，加强和改进对主要领导干部的权力进

进笼



（新华社发）

行制约和监督，成为治理腐败的当务之急。一些地方对此也进行了一系列探索。

从“集权”到“分权”——限制“一把手”的权力范围。山西省委近日规定，党政主要领导人不直接分管干部人事、财务、工程建设项目、行政审批和物资采购五个领域。广东省、安徽省也要求“一把手”不直接分管人、财、物、项目等具体事务制度，并对“二把手”、“某把手”主管的前述职责进行监督。

从“先声夺人”到“后开尊口”——湖南、云南、安徽等省部分地区均发文要求集体议事决策时实行“一把手”末位表态制。长期以来，部分地方的党政“一把手”为了维护自己的绝对权威，在重大问题的决策上往往习惯于先开口、定调子，其他班子成员即使有不同看法也不敢提出来，一些重大决策往往变成了“一把手”一个人来决定。

从“书记说了算”到“集体说了算”——明确集体会议决定事项“清单”，限制“一把手”决定权。深圳市文明规定本单位全局性、政策性问题、本单位的权力配置、人员

招录、规模较大的投资等六类重大问题必须严格遵守“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”的原则，实行集体议事，并以会议表决形式体现领导集体的意志。

新规带来新气象，落实规定还须不折不扣、持之以恒

中央纪委相关会议提出，适当分解主要领导干部的权力和责任，形成领导班子成员内部相互制约和协调的权力运行闭环系统，是对主要领导干部的权力进行制约和监督的有效方式。

“‘一把手’限权对预防腐败有积极意义，在权力资源科学配置以及党的科学执政、民主执政方面前进了一步。”中国社科院中国廉政研究中心副研究员高波说。

在一些试点地区，“一把手”限权给基层权力运行带来积极变化。广东某地级市一名副局长表示，“一把手”权力缩水在实践中对反腐败有积极作用。像大额财政支出、人事任免等一般都要经过党委会讨论。“一把手”即

便有违规的冲动也不得不考虑一下影响和风险。

但有专家指出，由于缺乏动力机制，有的地方试点“一把手”限权虎头蛇尾、徒有形式。“一些好的做法刚开始时提得多，但过段时间又没动静了。”

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为，“不直接管”并不代表“不能管”或“不想管”。在实际工作中，“一把手”仍掌握着最后的拍板权和监督权，仍可能存在腐败动机。

构建透明结实的制度笼子，让权力在其中规范运行

专家指出，要把“一把手”限权落到实处，还需通过严格的程序和可执行的细则来确保“好的制度”在执行中不走样、不变形。

江苏省委党校廉政教育研究中心主任王世谊教授表示，以“末位表态制”为例，如果“一把手”较为强势，集体决策时采用口头或举手的表决方式，有可能影响到班子成员的表决行为。因此，在实施“末位表态制”的实践巾，应当通过具体的决策形式来保障。

权力的过分集中、违规滥用是腐败根源，对党政“一把手”限权只是起点。

王世谊指出，应在加强顶层设计、鼓励基层试点基础上，逐步构建决策权、执行权、监督权相互制约、相互协调的权力运行制度体系，扎牢制度的笼子，让各级领导干部不敢贪、不能贪、不愿贪。

“解决权力平移、下移、转移并不能完全解决腐败问题。”高波指出，“重要的不是谁掌握权力，而是权力怎么用。”

制度的笼子应如何构建？制度反腐专家李永忠认为，应改革“议行合一”的现状，通过合理分解、科学配置权力，形成科学的权力结构和运行机制。“从扬汤止沸到釜底抽薪的转型是个痛苦的过程，但不走这一步不行。”

其次，制度的笼子还要扎牢扎密。高波指出，这个笼子不能过于粗疏，也不能留有后门，要通过完善预算、审计、追责等配套制度，真正让权力在制度内规范运行。

但同时，制度的笼子也不能成为一个黑箱子，还要提高权力运行的公开性和透明度。高波说，要让老百姓看得到，能够监督。

陕西山阳部分教师被摊派购买彩票

涉事校长被撤职

据新华社北京2月13日电 教育部13日在其网站发布消息指出，教育部已会同陕西省教育厅根据媒体反映的情况，对陕西省山阳县部分教师被摊派购买彩票问题进行了严肃查处。

2013年初，山阳县教育体育局（简称教体局）为完成商洛市体育局下达给该县的体育彩票销售任务，违规向各乡镇中心学校和县体育学校下达体彩销售任务，并明确提出销售任务与单位年度体育工作考核直接挂钩。山阳县中村镇中心学校校长张存发为完成销售任务，将该镇承担的35万元体育彩票销售任务分摊到每个教师身上，人均3000元。这种乱摊派行为，加重了教师的经济负担，严重损害了广大教师的切身利益，造成了不良的社会影响。

山阳县人民政府对该县教体局局长杨前贵给予行政警告处分，对分管副局长肖绪成和体育股股长喻俊杰给予行政记大过处分，对中村镇中心学校校长张存发给予撤职处分。

南京一官员被举报“公款考察美国赌城”

纪委已介入调查 当事人被停职

据新华社南京2月13日电（记者孙彬）一则“公款考察美国赌城”的帖子昨天出现在网上，受到网民广泛关注。帖子称，南京六合区交通局一单位法人代表龙某用公款考察美国赌城。记者获悉，南京市纪委已关注此事，六合区纪委已介入调查，调查结果将及时通报。目前，该涉事官员已被停职接受组织调查。

据了解，当事人六合区交通运输局航运管理所的所长龙某承认在2012年跟团去美国考察，期间停留过拉斯维加斯，而在当地确无考察项目。他们是途经拉斯维加斯，在酒店住了一夜，第二天就离开了，并没有光顾赌场。举报人据称是当事人的前妻。

磐安婚礼现场会堂坍塌

已致7人死亡、90多人受伤

新华社杭州2月13日电（记者谢云挺、岳德亮）13日傍晚，浙江省金华市磐安县万苍乡一婚礼现场大会堂发生坍塌，截至22时，已经造成7人死亡、90多人受伤。

记者从磐安县有关部门了解到，当日18时左右，万苍乡雅庄村有村民在办喜事时，婚礼现场大会堂屋顶因积雪过重发生坍塌。公安消防第一时间赶到现场搜救，伤者均被送往附近医院，7人经医治无效死亡，另有90多人受伤。



这是2月13日用手机拍摄的浙江省金华市磐安县万苍乡婚礼现场大会堂坍塌事故现场。（新华社发）

纸里也能包住火

上海科研人员发明高柔韧性“耐火纸”

据新华社上海2月13日电（王琳琳）自古以来，火就是纸的“天敌”，大火曾无数次“吞噬”人类宝贵的纸质文物，顷刻间将其化为灰烬。然而，这一切或将很快迎来新的“变革”。记者13日从中科学院上海硅酸盐研究所获悉，该所最近已成功合成出一种高柔韧性、可耐1000℃以上高温的新型无机材料纸张——羟基磷灰石“耐火纸”。相关研究成果已在国际权威性学术期刊《欧洲化学》上发表。

据介绍，高柔韧性“耐火纸”表面呈柔和的乳白色，与普通纸张相比，“耐火纸”的制作原理相似，只是制作材料有所不同。它不仅可以作为永久和安全的信息存储介质将重要文字、文件及档案等长期保存，还可作为从废水中有效去除有机污染物的可再生吸附剂、药物控释载体、骨缺损修复材料、医用纸、阻燃材料和耐高温材料等。

易变色、易燃烧是传统纸张的致命“软肋”。

为了能够制造出“360度无死角”的完美纸张，由中科院上海硅酸盐研究所研究员朱英杰带领的科研团队经过6年时间的不懈努力，终于找到了理想的制备材料——具有可控构造的羟基磷灰石纳米材料。

朱英杰介绍，目前，这种高柔韧性羟基磷灰石耐火纸还仅限于实验室规模的制备。科研团队正考虑进一步改进和优化羟基磷灰石超长纳米线的合成方法，使其进一步向低成本和批量化方向推进，期望为未来可能的规模化生产提供技术支撑。可以预期，在不久的将来，如果高柔韧性羟基磷灰石“耐火纸”能够实现大规模生产和使用，它不仅能够大幅度减少人类对传统植物纤维素纸的依赖，使大规模森林等宝贵自然资源得以保全，还能从一定程度上减少环境污染，从而对未来人类社会和环境产生重要而深远的影响。

浙江三江拍卖有限公司 拍卖公告

受委托，本公司将于2014年2月14日上午9:30时，在浙江省杭州市萧山区衙前镇中心小学报告厅（衙前镇中心小学旁）举行竞拍会，现将有关事项公告如下：

- 标的展示时间：2014年2月13日
- 报名登记时间：2014年2月13日-2月14日，报名地点：浙江省杭州市萧山区衙前镇中心小学报告厅（衙前镇中心小学旁）
- 竞拍时间：2014年2月14日上午9:30时，竞拍地点：浙江省杭州市萧山区衙前镇中心小学报告厅（衙前镇中心小学旁）
- 咨询电话：0571-8760162222
- 保证金：人民币伍仟元整并有异议见证，到账后办理报名手续。
- 咨询时间：2014年2月13日-2月14日
- 公司地址：浙江省杭州市萧山区衙前镇中心小学报告厅（衙前镇中心小学旁）
- 网址：www.zj3jiang.com

中国保险监督管理委员会宁波监管局公告

第6号

中国保险监督管理委员会宁波监管局公告

第6号

经中国保险监督管理委员会宁波监管局批准，同意农银人寿保险股份有限公司宁波分公司城区营销服务部营业场所由宁波市江东区百丈东路886-892号万金大厦3楼变更为宁波市江东区彩虹北路2号12楼1204-1205室，现予以公告。

中国保险监督管理委员会宁波监管局公告

第7号

经中国保险监督管理委员会宁波监管局批准，同意农银人寿保险股份有限公司宁波分公司营业场所由宁波市鄞州区惠风西路77号8楼变更为宁波市江东区彩虹北路2号12楼1201-1203室、1206-1208室、15楼，现予以公告。

信息广场

遗失启事 投资咨询 减资、注销公告 房屋出租 汽车转让

大众搬家 家政服务

家具包装、设备搬运、石材保养、外墙清洗、保洁、物业、杀虫、空调、钟点服务

总公司电话：87119119 另：长期招聘搬运工、保洁员、钟点工

上海奥南国际货物运输代理有限公司宁波分公司

遗失启事

遗失货代海运提单1份，船名航次：EVER U-NICORN 0141 -092E，提单号：AN-SZSE1401072，声明作废。

杭州双晨电缆有限公司 遗失汽车电工中级职业资格证书，号码：980104073，声明作废。

储财宝 联系电话：87682193 87682192

遗失土地证号为甬北国用(2000)第7174号，地号0410076，土地使用者储财宝，土地坐落江北区孔浦夏家31号，土地使用权面积58.44 m²的土地证书，声明作废。

遗失《出生医学证明》，号：J330377151，声明作废。

赵东庆

遗失罗曼风情7幢1102室的购房发票及车位发票3张，发票号码：00031433(金额:317250)；00031452(金额:20000)；00031533(金额:739000)，声明作废。

凌素燕

遗失宁波市家庭住房记载情况证明1份，编号:20112040764，声明作废。

唐德宣

遗失宁波市工商行政管理局鄞州分局2012年3月27日核发的个体工商户营业执照正本，注册号：330212000184400，声明作废。

沈旭辉

遗失宁波市妇幼儿童医院病人费用结算单1份，票据代码:31301，号码:137427728，金额：6097.34元，声明作废。

屠忠伟

遗失东方海外货柜航运(中国)有限公司进口集装箱货物提货单1份，提单号：OOLU307130760，船名：KUO CHANG，航次：180N，箱号：AR-DU2004485/20GP，声明作废。

凌素燕

遗失宁波市家庭住房记载情况证明1份，编号:20112040764，声明作废。

浙江圆治生态建设有限公司

遗失宁波市天平保险财产对外贸易公司公函，声明作废。

朱邵根

遗失宁波市金象装饰有限公司公函，声明作废。

闻志芬

遗失车险保单正本，印 刷 号 为 211000110302101078，保 单 号 PDDK20133020011001018，声明作废。

张恩平

遗失铁倾群林群有限公司公函，声明作废。

林爱娣

遗失江东区锦苑东巷136号206室，丘号532006号，所有权人林爱娣，房屋产权证1份，权证号私字第B200031002号，声明作废。

林爱娣

遗失江东区锦苑东巷136号206室，使用权人为林爱娣的土地使用权证1份，证号为甬东国用(2011)字第0058号，声明作废。

蒋瑟伍 (Joel Jean-Marie SERVEL)

遗失税务登记证正本，甬 地 税 字 350582670402200001号，声明作废。

钱秀菊

遗失宁波市工商行政管理局海曙分局2012年4月5日核发的个体工商户营业执照副本，注册号：330203600053182，声明作废。

宁波海曙徐氏兄弟水产行